



著作：佛教时事感言

## 听东姑首相有关宗教的演讲

在马来亚佛教总会开幕之日

这次马来亚佛教大会成立，星马各报的舆论，都带著热烈而兴奋的心情，在为马来亚佛教的新生鼓舞，也为马来亚的佛教徒打气，并说这是「掀开马来亚佛教史的新页」。其对佛教的好意，使人无限的感激！马来亚之有佛教，历史已甚悠久，远在五六世纪南北朝时代，印度人已在暹罗西南马来半岛北部狼牙修国，其主要地带，当在现今吉打州靠近双溪大年的马莫河畔，当时的印度人来马，曾带来了印度的文化与风俗，并传播大乘及小乘佛教，还教导当地土著以梵文(Sanskrit)，利用梵文并成马来语，使梵文梵语深入这个国土，经过很长时期的流行，后来到了十三世纪，回教传入，这种情形渐起变化，到十七世纪，苏岛亚齐苏丹伊士堪达莫达(Iskandar Muda)，持剑传教，强令当地土著改奉回教，遂使印度婆罗门教的文化，佛教大乘小乘的文化渐告衰落，且一蹶不振，所有印

124

度庙宇及其他的印度标志，都告摧毁。太虚大师全书第十编学行中云：「密宗在南洋群岛曾有过相当的势力，唐以后因回教的侵入，佛教因之灭亡，遂成为回教的教区，爪哇婆罗州等处，现在尚多佛教的古迹，该项古迹大约是中国晚唐前后，南印度密宗传播至此的遗物」。从这些记载中，我们确信佛教过去曾在南洋群岛盛行，过去如东晋时代的法显，唐朝的义净三藏等，由南印度求法归来，都曾经过爪哇、马六甲等处逗留。这亦足以证明南洋群岛早为佛地，只因回教以武力传道，讲慈悲的佛教，只得拱手让人了。但是佛教过去虽曾盛行在南洋群岛，而有没有像这次一样出现过全马性的佛教组织机构呢！恐怕还是史无前例的。所以各报评论马来亚佛教会的成立，是掀开马来亚佛教史的新页，也并非只是故张其词。

不过，这个富有历史性的佛教组织，它的揭幕大典，却请一个回教徒??马来亚前总理东姑阿都拉曼来主持剪彩，这在一些宗教的狭隘主义者或保守者看来，似乎有点不大对劲？就是笔者当时亦曾有过同样的感觉；可是后来加以审思与观察，认为我们这样的做法亦是对的：一、东姑是全国的总理，我们是尊重他为全国的总理而请他，不是因他是回教徒才请他。二、东姑是马来亚国家的政治领袖，不是马来亚的回教领袖，虽然，他的信

125

仰在回教，如果他能替一个不同信仰的佛教机构剪彩揭幕，亦见得他对于宗教的胸襟，不同一般狭隘的宗教主义者。三、马来亚独立以后，奉回教为国教，既有所尊，必有所贱，我们要请他来为佛教会成立剪彩，亦是要引起一般回教徒对于佛教注意与尊重。四、一般回教徒的种族观念似乎非常深，宗教门户知见也非常重，观乎十三世纪前后回教侵入印度，及唐代以后回教进入马来亚，所有佛教及婆罗门教的名塑艺术皆被摧毁，知其排除异己，缺少宗教宽大的涵养。所以我们这次要请东姑跑入佛教会来，也是希望能改

移其他教徒的视线，以谋各教徒的联络，为人世共谋和平的福利。五、马来亚新宪法明文规定有「本联邦之宗教为伊斯兰教，但其他各宗教皆得在联邦境内各地於安宁和谐中奉行之」（第三条）。「人人有信奉任何宗教之权利……并得传播其宗教（第十一）。马来亚政府对各宗教既有如此好意，所以我们请东姑到教会里来，亦是一种好意，况他那时还是总理，仍为政府的代表人物。

总之，总理这次参加我们大会所表现的言论态度，不但甚为得体，且鼓励起我们更高的兴奋情绪。社会各界人士都异口同声地赞许，各大报的评论也一致颂扬。原因是东姑在当日演词中所发表的言论，颇能引起在会

126

三千多人热烈的欢迎，甚至从热烈的情绪中起了共鸣的彩声，我们研究东姑的演词，有几点是值得提出一说的：

一、东姑虽是回教徒，但是对世界各宗教一样地尊崇，他在演词中开头就说：「本人对于宗教，不论其系属于何种性质，衷心致予最大的崇敬」。又说：「愿我们每一个人都立下一个好模样，我们大家要互相尊敬他人之信仰，他人之工作、意见、以及生活方式」。这正说明了他的「马来亚是信教自由的乐土」，给予各宗教信仰者的保证，没有像一般回教徒那狭隘的作风。

二、说明宗教为现实所需要，即揭出了宗教对于人世的重要性。他说：「在原子时代，宗教需要扮演一个重要角色，因在此世界中，当武装冲突时，核子武器，将造成无人能预知之悲惨后果，人类无法逃避此种巨大力量，唯有精神力量，成为最大之需要」。又说：「我们人类如果要与原子武器对敌，是无力，但道德的感召力量大，今天我们能一致合作，一心一德，便可以成功地把恐怖的战争加以消灭」。用宗教的力量，精神道德的感召，来消灭世界武器的战争，在这些话里，已说得甚为精警与扼要。

三、东姑坚决地信仰，唯有宗教的和平，才可导致人类於安乐幸福，而

127

对于无神论的唯物论者，予以不留情地斥责与痛击，如他所说：「不论任何宗教信仰，都在求取和平快乐，人类如能合作在一起，求得宗教的感应世界人类亲爱的状态，便可永远保持。自古以来，世界人类的亲爱友谊，便是在各种信仰宗教不同的气氛中，一直永远保持著；所以我们对于任何宗教，都不要消灭它，共同扶持它，没有上苍，就不会叫人去做好事。凡是信仰宗教的人，一定不会做出乱事来，反之无神论者，就会做出乱事来」。於是，他举出西藏的近事，说「西藏是由信仰宗教得到和平快乐，所以相信佛教亦是对的，就是不相信者才会进入西藏破坏自由与和平」。这确是「事实胜于雄辩」的有力的说法。

四、东姑还有值得人佩服的地方，他虽是回教徒，但思想的开明与超越，好像已突破他们教条的藩篱。因他说：「达赖喇嘛在上帝庇佑下进入自由之旅途」，照他们的教义，似乎未信上帝的人是得不到上帝庇佑的；而达赖是佛教徒，亦得到「上苍庇佑」，这是蛮有意思的。也就是说，由于东姑的阔大，也把上帝阔大起来了。平时一般回教徒不敢说的话，东姑说了，可见东姑的思想也很特别；不过这在佛教里，倒也没有什特别，因佛教是主张普度一切众生，不舍一个众生，善的人固然要度他，恶的人也

128

一样要救他度他，不仇恨他，不放弃他，使他长沦苦海。所谓「如一众生未成佛，终不於此取泥洹」。从未排斥不信仰他的人，或责罚他们去受苦。

五、东姑把马来亚的「宗教信仰自由」，一再提示，足见他的尊重宪法。他说「今日的马来亚，是信教自由的乐土，大家都享受宗教自由，虽则吾人以伊斯兰为国教，但大家可以自由信仰，以求精神上之慰藉，这点是马来亚的福分」，反面的意思便揭出了，如果其他胸襟狭窄，不容其他民族，其他信仰的党派在此地成功，大家就会失去这乐土，也失去宗教信仰自由的福分。

综观东姑全篇的演词，不但对宗教所表现的意识正确，而态度亦极为诚挚谦虚，没有用政治领导者的口吻说话，且认为自己「是一个极普通而没有地位的人」，而受到不同宗教信仰者的对方重视，来为马来亚首次组织的佛教机构剪彩感到光荣与愉快，且赞誉这是「极不平凡」，「独一无二」的作法，颇含「敬人者人恒敬之」的至理，何况在演词中，处处还流露各宗教徒应联络合作，一心一德，为世界共谋和平的福利，这在马来亚的目前局面，实在是一种很好的提示，所以笔者在大会答词中，亦强调到

129

马来亚将来应要组织各宗教联谊会，或宗教同盟一类的机构，造成宗教共同的巨力，来抗拒世界的核子武器，消灭人类的斗争恶魔。

在大会过后，我们还感觉到一些有趣的事情：一、回教徒一向不踏入佛教的佛殿，认为踏入不同宗教的佛殿，就是破戒；而这次因请东姑跑入极乐寺庄严肃穆的佛殿，於是东姑的亲弟，以及许多回教的官吏议员，都同入佛殿来听讲，来做佛教的嘉宾。二、回教徒一向有我无人，对佛教没有认识，由於这次开幕热烈的场面，给他门一个新的印象、新的认识。三、佛教在中国，自从律制扫地，一向只讲慈悲，不重组织，教徒生活之松弛，引起社会人士的轻视，这次组织佛教会，又请东姑剪彩，一时轰动社会，弄到亚依淡的道上，车水马龙，热闹非常，他们都希罕佛教会有新的组织出现，投以奇异的眼光，也改变一些向来轻视佛徒的态度，在这些感觉之余，我们还有一个很大的愿望，即是全马的僧俗教胞们，从这次大会闭幕归去，应要继续发扬这次在大会中所表现的精神，各人站稳自己的岗位，分工合作，为教事谋切实的推动，使马来亚佛教放出新的光辉，同时也就是保持这次大会无比的荣誉！

130